www.jfdaily.com

民法典编纂迈出"第二步"!

各分编草案初次提请最高立法机关审议

□据新华社报道

民法典各分编草案 27 日下午初次提请 十三届全国人大常委会第五次会议审议,其 中包括六编,即物权编、合同编、人格权编、婚 姻家庭编、继承编、侵权责任编,共 1034条。 这标志着我国民法典编纂迈出"第二步"。

全国人大常委会法工委主任沈春耀介绍,编纂民法典采取"两步走":第一步先出台民法总则;第二步编纂民法典各分编,适时出台民法典。2017年3月十二届全国人大五次会议审议通过民法总则,完成了民法典编纂工作的第一步。当前,民法典各分编草案提请全国人大常委会审议,意味着迈出了"第二步"

各分编草案中,物权编草案在物权法基础上,按照党中央提出的完善产权保护制度,结合现实需要,增加规定居住权、加强对建筑物业主权利保护等,进一步完善物权法律制度;为完善市场经济法律制度,解决

合同法实施以来的新情况新问题,合同编草案进一步修改完善合同制度;增加人格权编草案,在现行有关法律法规和司法解释基础上,对各种具体人格权作了较为详细的规定;婚姻家庭编草案以现行婚姻法、收养法为基础,在坚持婚姻自由等基本原则前提下,结合社会发展需要,修改部分规定,增加一些新规定;根据我国社会家庭结构、继承观念等方面发展变化,继承编草案在继承法基础上,修改完善了继承制度;侵权责任编草案在总结侵权责任法实践经验基础上,针对侵权领域出现的新情况,对制度作出必要的补充完善。

沈春耀指出,在确定哪些内容纳入民法 典各分编时,应当遵循以下原则:一是内容 具有基础性,是民事法律制度的基本规则; 二是内容具有普遍性,是社会生活普遍适用 的通用规则;三是内容具有稳定性,是经过 实践证明切实有效、可以长期适用的惯常规 则;四是内容具有平等自愿性,是民事主体 在民事活动中依法可采用、可约定的规则。对于涉及特定群体、领域的内容,原则上由民事特别法规定,对于还处于发展变化中、经验还不成熟、拿不准的内容,暂不纳入。

由于民法典各分编草案条文数量多,从 提请初次审议到最后出台需要经过较长时 间。据了解,本次常委会初次审议时,把民 法典各分编草案作为一个整体提出;之后, 根据实际情况将草案各分编分拆几个单元分 别进行若干次审议和修改完善。

最终,在拟提请全国人民代表大会审议时,将之前已出台的民法总则同经过人大常委会审议和修改完善的民法典各分编草案,合并为一部完整的《中华人民共和国民法典(草案)》,由全国人大常委会提请全国人民代表大会审议。

据了解,民法典出台后,我国现行的民法通则、物权法、合同法、担保法、婚姻法、收养法、继承法、侵权责任法等将被替代,不再保留。

民法典合同编草案

进一步约束"霸王条款"

□据新华社报道

消费者经常遇到这类现象:一些经营者利用预先拟定的格式条款,将自己的意志强加给消费者,用来免除自身责任,排除消费者权利等,被称为"霸王条款"。一些公用事业单位和服务机构服务意识不强,"霸王条款"屡见不鲜。

27 日提请全国人大常委会审议的民法 典各分编草案中的合同编草案,加大对弱势 合同当事人一方的保护,规定了电、水、 气、热力供应人以及公共承运人对社会公众 的强制缔约义务,完善了格式条款制度。

格式条款是当事人预先拟定并在订立合同时未与对方协商的条款。草案规定,提供格式条款的一方未履行提示或者说明义务,致使对方没有注意或者理解与其有重大利害关系的条款的,该条款不产生效力。提供格式条款一方不合理地免除或者减轻其责任、加重对方责任;排除或者限制对方主要权利,该格式条款无效。

草案还规定,对格式条款的理解发生争议的,应当按照通常理解予以解释。对格式条款有两种以上解释的,应当作出不利于提供格式条款一方的解释。

"合同编草案这样规定,是对现行合同 法合理规定的保留和延续,也体现了对消费 者的倾斜保护。"中国法学会民法学研究会 副秘书长孟强说。

电、水、气、热力及公共运输,是现代 社会每个人都需要的社会公共服务,也是国 家提供公共产品的体现,关系到每个人的基 本生存权利,牵涉到衣食住行的方方面面。

孟强表示,这类合同的服务提供者负有强制缔约义务,也就是不得拒绝客户正常的、合理的缔约请求。现行合同法只规定了从事公共运输的承运人不得拒绝旅客、托运人通常、合理的运输要求,对于电、水、气、热力等合同中的服务提供者并未作出强制缔约义务的规定。

婚姻、隐私、住房、出行……

民法典各分编草案如何更好保护你我权利?

□据新华社报道

民法典各分编草案 27 日下午初次提请 十三届全国人大常委会第五次会议审议, 其中包括六编,即物权编、合同编、人格 权编、婚姻家庭编、继承编、侵权责任编, 共 1034 条。强调保护人格权、完善婚姻制 度、加强对建筑物业主权利的保护……草 案对我国现行民法通则、物权法、婚姻法 等民事法律规范进行全面系统编订纂修, 打造新时代保护人民民事权利的"权利法 典"。

看点一:设立人格权编

此次提交审议的民法典各分编草案,一 大亮点就是单独设立了人格权编。

"人格权是民事主体对其特定的人格利益享有的权利,关系到每个人的人格尊严,是民事主体最基本、最重要的权利。"全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀说,保护人格权、维护人格尊严,是我国法治建设的首要任务,近年来加强人格权保护的呼声和期待较多。

为何要在民法典中单独设立人格权编? 沈春耀表示,为了贯彻党的十九大和十九届二中全会关于"保护人民人身权、财产权、人格权"的精神,落实宪法关于"公民的人格尊严不受侵犯"的要求,综合考虑各方面意见,总结我国现有人格权法律规范的实践经验,在民法典中增加人格权编是较为妥当、可取的。

据介绍,人格权编主要从民事法律规范 的角度规定自然人和其他民事主体人格权的 内容、边界和保护方式,不涉及公民政治、 社会等方面权利。

看点二:保护业主权利

物业擅自改变小区公共部分用途,利用 外墙、电梯张贴广告却不知营利去向何方

对此,民法典物权编草案加强对建筑物 业主权利的保护。其中规定,改变共有部分 的用途或者利用共有部分从事经营活动,应 当由业主共同决定。草案同时明确,共有部 分产生的收益属于业主共有。

此外,民法典合同编草案规定,业主共 有部分的经营与收益情况等事项应当以合理 形式向业主公开或者向业主大会、业主委员 会报告。

"电梯、绿地等小区公共设施属于业主 所有,相关的广告收益也理应属于业主。草 案的规定,在于解决实践中物业公司侵害业 主权利的问题。"中国社科院法学所民法室 土仕閉鸿飞况。

看点三:尊重婚姻自主权

患有医学上认为不应当结婚的疾病者, 纵使两情相悦也不允许结婚吗?

"现行婚姻法规定,患有医学上认为不 应当结婚的疾病者禁止结婚。这一规定在实 践中很难操作,且在对方知情的情况下,是 否患有疾病并不必然会影响当事人的结婚意 愿。" 沈春耀说。

为了尊重当事人的婚姻自主权,民法典婚姻家庭编草案对此作出修改,规定一方患有严重疾病的,应当在结婚登记前如实告知另一方;不如实告知的,另一方可以向婚姻登记机关或者人民法院请求撤销该婚姻。撤销婚姻的请求,应当自知道或者应当知道撤销事由之日起一年内提出。

此外,针对轻率离婚现象,草案规定了一个月的离婚冷静期。草案提出:自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起一个月内,任何一方不愿意离婚的,可以向婚姻登记机关撤回离婚申请。

看点四:就法定救助义务作出规定

根据人格权编草案,自然人的生命权、身体权、健康权受到侵害或者处于其他危难情形的,负有法定救助义务的机构和人员应当依法及时施救。

中国法学会民法学研究会副秘书长孟强 认为,按照法律规定,警察、医师等人员负 有这种及时施救的义务,这一规定强化了对 自然人基本人身权利的保护,体现了民法典的人文精神和人文关怀。

看点五:保护隐私权

——自然人享有隐私权。

——任何组织或者个人不得以刺探、侵 扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。

——隐私是具有私密性的私人空间、私 人活动和私人信息等。

.....

针对隐私权和个人信息保护领域存在的 突出问题,人格权编草案在现行法律规定基础上进一步强化对隐私权和个人信息的保护,并为即将制定的个人信息保护法留下衔接空间。

"草案首次对隐私权作出了明确的界定,用单独一章对保护隐私权和个人信息进行了详细的规定,有效回应了现实需求。" 孟强说。

看点六:针对性骚扰作出规定

针对社会各界反映强烈的性骚扰问题,

人格权编草案作出了明确规定。

草案规定,违背他人意愿,以言语、行动或者利用从属关系等方式对他人实施性骚扰的,受害人可以依法请求行为人承担民事责任。用人单位应当在工作场所采取合理的预防、投诉、处置等措施,预防和制止性骚扰行为。

谢鸿飞表示,这意味着用人单位如果没有建立预防、制止性骚扰的机制,就要对受害人承担责任,"从而促使用人单位履行义务,减少和遏制性骚扰行为的发生"。

看点七:维护死者权益

人格权编草案明确规定,民事主体的人 格权受法律保护。那么,死者的名誉、荣誉 等受到侵害,如何维权?

草案对此规定,死者的姓名、肖像、名誉、荣誉等受到侵害的,其配偶、子女、父母可以依法请求行为人承担民事责任;死者没有配偶、子女和父母的,其他近亲属可以依法请求行为人承担民事责任。

"英雄烈士保护法已经为保护英烈的名誉、荣誉等提供了法律保障。此次人格权编草案的相关规定,有助于更全面地保护死者的人格利益,同时也是对成熟司法经验的吸收采纳。"孟强说。

看点八:明确"无偿搭乘"事故赔偿责任

下班后好心免费搭载顺路的同事一程,却不料发生事故导致同事受伤。这种情况下驾驶人是否需要赔偿的问题,引发社会各界 争议

民法典侵权责任编草案对此作出明确规定:非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害,属于该机动车一方责任的,应当减轻或者免除其赔偿责任,但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。

"一方面保护受害人,另一方面又考虑 到驾驶人对受害人的施惠因素,较好地协调 两者的利益。"谢鸿飞说,这也有利于维护 助人为乐的良好社会风尚。

草案还规定,同时投保机动车强制保险和商业保险的机动车发生交通事故造成损害,属于该机动车一方责任的,先由承保机动车强制保险的保险人在强制保险责任限额范围内予以赔偿;不足部分,由承保机动车商业保险的保险人根据保险合同的约定予以赔偿;仍然不足的,由侵权人赔偿。

"明确强制保险和商业保险的赔偿顺序,有利于厘清责任,让受害者及时获得救助和赔偿,也减轻了机动车驾驶人的经济负担,充分发挥保险的社会功能。"孟强

民法典侵权责任编草案

精神损害赔偿 适用范围将扩大

□据新华社报道

民法典各分编草案 27 日提交十三届全国人大常委会第五次会议审议,其中侵权责任编草案规定:故意侵害自然人具有人身意义的特定物品造成严重精神损害的,被侵权人有权请求精神损害赔偿。

全国人大常委会法工委主任沈春耀表示,这一新增的规定,是根据审判实践的需要,对精神损害赔偿的适用范围进行了扩大,是对精神损害赔偿制度的完善。

中国法学会民法学研究会副秘书长孟强说:"这样规定明确告诉大家,侵害他人具有人身意义的特定物品,比如损毁了他人的结婚纪念照、弄丢了他人的祖传物品,不是说按照市场价格进行赔偿就可以了,而是还要对因此给物主造成的精神损害进行赔偿。"

早在 2001 年,最高人民法院就对精神 损害赔偿作出了司法解释,其中明确规定, 民事侵权行为造成自然人精神损害的,应承 担赔偿责任。根据这一解释,有人格象征意 义的特定纪念物品,因遭受侵权行为而永久 性灭失或者毁损时,物品所有人有权依法请 求赔偿精神损害。

此次民法典侵权责任编草案,拟将最高法司法解释上升为法律规定,进一步完善精神损害赔偿制度。"精神损害赔偿适用范围越来越广,说明我国法律开始更多地从注重物质的保护拓展到对精神权益、人格权益的保护,这正是社会发展进步的体现。"孟强说。